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Анотація. У статті висвітлено взаємодію вітчизняних підприємств і торгово-промислових палат. 

Визначено основні функції торгово-промислових палат, послуги, що відповідають цим функціям, та їх 
взаємозв’язок з функціями підприємств, розкрито вплив недержавних структур, а саме ─ системи тор-
гово-промислових палат, на сучасне підприємницьке середовище України. 
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1. Вступ 
На сучасному етапі розвитку ринкових відно-

син інтеграція України у глобальний економічний 
простір неможлива без активізації діяльності при-
ватного сектора вітчизняної економіки. Створення 
сприятливих умов для підприємницької діяльності 
та сприяння всебічному розвитку науково-техніч-
них і торговельних зв′язків між українськими під-
приємцями та їх зарубіжними партнерами забезпе-
чуються діяльністю торгово-промислової палати. 
Однак в Україні на сьогодні немає науково-узагаль-
нюючих досліджень щодо ефективності функціо-
нування та розвитку таких інституцій, що зумовлює 
необхідність підвищення рівня обізнаності суб’єк-
тів господарювання щодо ролі торгово-промис-
лових палат в економіці, а також переваги спів-
робітництва з такими інституціями в умовах вступу 
України до Європейського співтовариства. 

Трансформація економіки та поява широкого 
спектру представників великого, середнього та ма-
лого бізнесу дала поштовх до консолідації підпри-
ємств у громадські об’єднання з метою захисту 
своїх інтересів. Проте на сьогодні лише невелика 
кількість науковців створює науково-методологіч-
ну базу для активізації співробітництва підпри-
ємств та торгово-промислових палат, серед яких 

варто відзначити як вітчизняних, так і зарубіжних 
вчених-економістів: Ю.Дмитренко, Ф. Кэррол,  
М. Лапуста, Ю. Осипов, Р. Патюрель, Ю. Макогон, 
А.Блінов, Ю.Філімонов, В. Савченко, В. Федорчен-
ко, Э. Хоккен, А. Хоскинг, А. Шулус, Й. Шумпетер 
та ін.. 

Недослідженим є вплив функціонування торго-
во-промислових палат на активізацію діяльності 
підприємств. Це вимагає підвищеної уваги та де-
тального дослідження роботи торгово-промислових 
палат, діяльність яких суттєво залежить від стану 
економіки, а також має реальний вплив на неї.  

Метою статті є визначення особливостей взає-
модії підприємств та торгово-промислових палат у 
процесі стимулювання розвитку приватних суб’єк-
тів господарювання в країні. 

 
2. Особливості функціонування торгово-

промислових палат 
Згідно Закону України «Про торгово-промислові 

палати в Україні», торгово-промислову палату можна 
розглядати як недержавну неприбуткову самоврядну 
організацію, яка на добровільних засадах об′єднує 
юридичних осіб та громадян України, зареєстрованих 
як підприємці, а також їх об′єднання [2].  
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Проте в економічній літературі це далеко не 
єдине визначення поняття «торгово-промислова 
палата». О. Г. Пшонка у своїй роботі палати харак-
теризує як організації кількох членів, що являють 
собою ділові об'єднання і включають підприємства 
та окремих громадян, які займаються торгівлею, 
виробництвом і наданням послуг.  

На думку доктора економічних наук Г. Д. Чи-
жикова, палати – це членські організації, що предс-
тавляють ділові спільноти, які складаються з під-
приємств та приватних осіб-підприємців, метою 
яких є захист та сприяння розвитку бізнесу [8,  
с. 387]. 

Г. М. Болдир розглядає торгово-промислові па-
лати як особливі недержавні бізнес-асоціації, що 
мають некомерційний характер діяльності [3]. Фе-
дотов В.І. визначає палати як особливий тип бізнес-
асоціацій, що об’єднує підприємницькі структури 
різного типу, які, як правило, обслуговують певний 
адміністративний регіон [7, с.200]. 

Більш ширше трактування дає Закон Респуб-
ліки Білорусь від 16 червня 2003 року. Згідно з ним, 
«Торгово-промисловою палатою визнається добро-
вільне об’єднання юридичних осіб та індивідуаль-
них підприємців, яке є недержавною некомерцій-
ною організацією, створеною з метою сприяння 
розвитку підприємницької діяльності в Республіці 
Білорусь, інтегрування її економіки у світову гос-
подарчу систему, створення сприятливих умов для 
укріплення зовнішньоекономічних зв’язків суб’єк-
тів підприємницької діяльності із іноземними парт-
нерами» [1]. 

Головною відмінністю торгово-промислових 
палат від інших галузевих асоціацій підприємств є 
те, що будучи представниками інтересів об’єднань 

підприємців з усіх секторів економіки, торгові 
палати представляють також економічні інтереси 
своїх країн в цілому [8, с.385]. 

Фінансування торгово-промислових палат здійс-
нюється за допомогою членських внесків підпри-
ємств, які входять до її складу.  

Немає також єдиної точки зору щодо визна-
чення функцій палати. Основні функції торгово-
промислових палат відображено на рис. 1.1.[9] 

Цікавим у цьому плані є досвід Федеративної 
Республіки Німеччини (ФРН), адже ця країна є 
лідером за кількістю функціонуючих бізнес-асоціа-
цій – 5-7 тис. за різними оцінками [3]. Ключовою 
функцією Торгово-промислової палати ФРН є 
інформативна. Її параметри включають: 

- інформування державних структур про пот-
реби та вимоги підприємництва;  

- інформування членів ТПП про поточні пи-
тання економічної політики; 

- надання інформації про ринки, ведення марке-
тингу через мережу своїх зарубіжних відділень; 

- інформаційне обслуговування інвесторів; 
- публікація відомостей про комерційні конт-

ракти тощо. 
Крім того, Торгово-промислова палата ФРН з 

метою активізації розвитку підприємництва прово-
дить в широких масштабах професійне навчання з 
використання спеціальних освітніх програм, семі-
нарів; надає консультації і послуги з питань тех-
нології, здійснює підбір експертів; виносить квалі-
фіковані висновки з питань стандартизації продук-
ції; здійснює пошук комерційних партнерів у сфері 
промислової кооперації, оптової торгівлі, продажу 
підприємств, постачань вторинної сировини; надає 
кредитні гарантії для малих і середніх підприємств 

 

 
Рис. 1.1. Функції торгово-промислових палат 

Функції торгово-промислових палат 

надання практичної допомоги 
підприємцям у проведенні 

торговельно-економічних операцій 
на внутрішньому та зовнішньому 

ринках 

забезпечення ділових переговорів з 
економічних питань 

організація семінарів, 
конференцій, виставок в Україні і 

за кордоном 

надання українським та іноземним 
підприємцям ділової та юридичної 

інформації 

оформлення документації з метою 
забезпечення захисту прав на 

інтелектуальну власність 

надання послуг з штрихового 
кодування товарів, патентно-

ліцензійних послуг 

здійснення оцінки рухомого і 
нерухомого майна, нематеріальних 

активів 

проведення незалежної експертизи 
товарів 

надання своїм членам широкого 
спектру професійних послуг, в 
тому числі консультаційних з 
питань зовнішньої торгівлі та 

оцінки ринків 

сприяння розвитку експорту 
українських товарів та послуг 
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тощо. 
 
Попри виконання усіх функцій, покладених на 

дану структуру, в аспекті стимулювання підприєм-
ництва торгово-промислова палата перебуває у 
дещо вигіднішому становищі, ніж уряд. Це пояс-
нюється постійним контактом палати з підпри-
ємствами всього світу за допомогою організації різ-
них ярмарків і виставок, обміну діловими делега-
ціями, а також більшою гнучкістю у прийнятті 
рішень. Також варто зазначити, що у неї кращий 
доступ до цільової групи й вона більше знайома із 
проблемами і потребами підприємців [8, с. 386]. 

Варто зазначити, що одним із видів діяльності 
торгово-промислових палат є складання та розгляд 
позовів у Міжнародному арбітражному суді, Морсь-
кій арбітражній комісії та інших судових інстан-
ціях, а також представництво своїх клієнтів [4, с. 4]. 

Усі без винятку торгово-промислові палати 
країн Співдружності проводять активну діяльність, 
спрямовану на забезпечення конкурентоспромож-
ності продукції вітчизняних підприємств. Основ-
ною функцією таких палат є експертна. Її суть по-
лягає у тому, щоб: 

- завіряти та видавати сертифікати про поход-
ження товарів та інші документи, пов’язані із під-
приємництвом на зовнішньому ринку;  

- проводити за дорученням державних органів 
незалежну експертизу проектів нормативно-право-
вих актів з питань зовнішньоекономічної діяльно-
сті, фінансів, та інших питань, які стосуються прав 
та інтересів підприємців;  

- проводити на замовлення суб’єктів госпо-
дарювання експертизу, контроль якості, кількості, 
комплектності товарів та визначати їх вартість [5,  
с. 144].  

 
3. Висновки та перспективи подальших 

досліджень 
Таким чином, спектр послуг торгово-промис-

лових палат є надзвичайно широким, спрямований 
на активний розвиток підприємства та відповідає 
здійсненню підприємствами таких основних функ-
цій, як планування, організація, фінанси, марке-
тинг, виробництво та соціальний розвиток. Для 
цього торгово-промислові палати здійснюють орга-
нізацію інфраструктури інформаційного обслугову-
вання підприємництва; організацію взаємодії між 
суб’єктами підприємницької діяльності, коорди-
націю їх взаємовідносин з органами державного 
управління; сприяння розвиткові зовнішньоеко-
номічних зв’язків, експорту товарів та послуг тощо. 
Світовий досвід показує, що в умовах економічної 
кризи політика, орієнтована на сприяння розвитку 
підприємництва, украй важлива для досягнення 
збалансованого економічного росту. 

Проведений аналіз свідчить, що для розробки 
законодавчих ініціатив у приватному секторі еко-
номіки, підвищення ролі торгово-промислової па-
лати та її проникнення у розвиток підприємництва 

необхідним є вивчення досвіду країн Європейсь-
кого Союзу, Північної та Південної Америки. Зва-
жаючи на досить давню історію функціонування 
Палат у цих регіонах, вважаємо, що саме їх над-
бання дозволять сформулювати пропозиції по 
підвищенню ролі інституту торгово-промислових 
палат в стимулюванні підприємництва України. 
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